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se na podlagi tega pripravi in natrenira psa, da bo naredil 
točno te stvari, ki jih želimo.

Pri Nedeljskem jutru so bile priprave dokaj zahtevne. Imeli 
smo veliko pasjih scen, poleg tega pa z italijanskimi dreserji 
še nikoli nismo delali. Z njimi do snemanja pravzaprav nismo 
imeli pravega stika. Pogovarjali smo se zgolj prek e-pošte in po 
telefonu in nismo mogli vedeti, ali bo vse skupaj sploh delova-
lo. Lahko smo samo upali, da bo vse potekalo v redu. Po drugi 
strani pa niti nismo imeli izbire. Na koncu se je izkazalo, da so 
bili izjemno profesionalni in je bilo z njimi super delati.

Kako se na delo z živalmi pripravljajo igralci in ostali del ekipe?
Ekipa mora biti pripravljena, da bo prišla žival. In tisti tre-
nutek, ko žival pride na set, mora biti ekipa zelo mirna in 
stoodstotno skoncentrirana. Če kdo žival zmoti, bo slabo op-
ravila svoje delo. Ekipa mora v bistvu prav vse do najmanjše 
potankosti pripraviti vnaprej, od kamere do maske.

V Nedeljskem jutru smo imeli situacijo, ko je moral pes 
ležati na tleh in se delati, da umira. Vse smo natančno prip-
ravili. Z direktorjem fotografije smo se vnaprej dogovorili, 
kako bomo sceno posneli, kje bodo postavljene kamere … 
Nato so dreserji pripeljali psa. Bil je mir in tišina. Psa so 
postavili v ležečo pozicijo, maska je pripravila rano in kri, 
dreser je bil vseskozi čim bližje psu in ga miril. Pes je, ker je 
bil set pripravljen in miren, potem pol ure negibno ležal in se 
delal mrtvega, mi pa smo vmes trikrat premaknili kamero in 
posneli, kar smo potrebovali.

Tu je treba res omeniti izjemno delo dreserja, ki je miril 
psa. Pripraviti psa, da je toliko časa pri miru, saj ga zmoti 
vsak zvok, vsak premik … je res težko, sploh ker je vmes 
maskerka ves čas hodila do psa in mu močila rano, da je bila 
videti sveža. So pa tudi dreserji na koncu pohvalili ekipo, 
ker je bila dobro pripravljena, mirna in je spoštovala psa in 
njegovo delo. Ravno pred našim snemanjem so imeli namreč 
slabo izkušnjo na nekem italijanskem projektu, kjer je bila 
ekipa ves čas glasna in psu ni pustila, da se umiri.

V zaključni špici lahko preberemo, da so na snemanju sode-
lovali trije dreserji živali. V filmu se poleg nemškega ovčarja 
namreč pojavi tudi fazan. Imamo v Sloveniji specializirane 
dreserje, ki se profesionalno ukvarjajo z dresuro živali za na-
stopanje v filmih? Kdo so? 
V špici smo imeli napisane tri dreserje. Dva sta imela psa, to 
sta bila lastnik psa in njegov dreser. Lastnik in dreser vedno 
delujeta v paru. Dreser pripravi psa, lastnik pa je zraven in 

pomaga. Tretja oseba, ki je napisana v zaključni špici, pa je 
bil gospod, ki je na set prinesel fazane.

V Sloveniji, kolikor vem, se samo ena oseba specifično 
ukvarja s tem poklicem. To je dreserka Mia Zaharijaš, ki 
v glavnem za vse slovenske filme in reklame dela s psi in 
mačkami. Potem pa je še Jože Ilc, ki dela z ostalimi živalmi. 
Z njim smo sodelovali pri filmu Ne pozabi dihati. On ima na 
voljo bolj divje živali. Delati z divjimi živalmi je zelo težko. 
Gre za drugačen način dela, saj jih ne moreš naučiti, da nekaj 
naredijo. Fazana, ki se pojavi v Nedeljskem jutru, smo morali 
za sceno v filmu privezati na vrvico, da je stal tam, kjer je 
moral, da smo ga lahko posneli. Vrvico smo potem v postpro-
dukciji izbrisali. Imeli smo tudi srečo, da je dreser na snema-
nje prinesel dva fazana, saj se nam je prvi odtrgal z vrvice in 
zbežal, tako da smo sceno lahko posneli šele z drugim.

V filmu Ne pozabi dihati smo snemali s košuto. V prizoru 
košuta stoji na cesti, in ko se avto pelje proti njej, mora zbeža-
ti. Košuto smo ogradili na lokaciji, okrog katere smo snemali, 
in ji dali na sredo ceste koruzo. Tako je bila tam in je jedla 
koruzo, ko je proti njej pripeljal avto, v katerem smo imeli 
kamero, ki je snemala subjektivni pogled glavnih junakov. In 
ko je košuta slišala avto, je zbežala – ker pa je bila okrog seta 
postavljena ograja, so jo lastniki lahko ujeli.

Kako dojemate delo z živalmi na setu? Kaj so prednosti? Kaj je 
največji izziv pri tem delu?
Delo z živalmi si kot scenarist vedno predstavljam tako, 
kot da gre samo za še en lik, da je vse skupaj podobno kot z 
igralci. Producenti ti vedno pravijo, da se izogibaj otrokom 
in živalim, saj to podraži film in zakomplicira snemanje. Jaz 
pa mislim, da so živali pač del zgodbe, in če si zamisliš, da 
bi jih imel v zgodbi, to pač napišeš in se pozneje ukvarjaš z 
dejansko izvedbo.

Ne bi rekel, da je delo z živalmi nek poseben izziv. Mi de-
lamo tako, da delo in snemanje z živalmi potekata enako kot 
snemanje z ljudmi. Gre za povsem navaden del procesa. Imaš 
profesionalce, ki se s tem ukvarjajo in ti olajšajo delo, da ni 
preveč stresno.

V Nedeljskem jutru imamo otroke, psa in fazana, zato je 
bilo snemanje precej zapleteno. Ampak ker smo imeli pro-
fesionalno ekipo, je vse skupaj potekalo zelo normalno. Za 
tovrstno delo res rabiš profesionalce, ki se ukvarjajo s tem, 
sicer ni mogoče snemati. Če nisi dobro pripravljen, enostav-
no izgubljaš preveč časa. Za delo z živalmi so potrebne tri 
ključne stvari: priprave, priprave in priprave.

  ž i v a l s k i  p o g l e d   k o s t a n j e v i  g o z d o v i n

Jesenske impresije ob 
Zgodbah iz kostanjevih 
gozdov

A n a  Š t u r m  i n  V e r o n i k a  Z a k o n j š e k

Ana: V trenutku, ko se lotevam pisanja teh vrstic, sem na 
Dunaju, kjer se odvija Viennale, najpomembnejši avstrij-
ski mednarodni filmski festival. Sedim v kuhinji starega 
meščanskega stanovanja na obrobju strogega centra in se 
s težavo upiram škatli čokoladnih maronov, ki leži na mizi. 
Kostanj je zame sinonim za jesen. Je njena najbolj značilna 
barva, vonj in okus. Na Facebooku opazim, da so kostanje-
peki v Ljubljani prav te dni dobili nove škrniclje, ki ljubitelje 
pečenega kostanja vabijo k ogledu Zgodb iz kostanjevih 
gozdov (Gregor Božič, 2019). Omenjeni film po odmevni 
projekciji na Festivalu slovenskega filma v Portorožu, kjer 
je prejel kar 11 vesen, novembra najprej prihaja na platna 
Ljubljanskega mednarodnega filmskega festivala, takoj za-
tem pa na redni spored naših art kinematografov.

Protagonista Zgodb iz kostanjevih gozdov sta ostareli 
Mario, redkobesedni mizar, in Marta, poslednja kostanjarka 
iz Benečije. V povojna leta umeščeno dogajanje je prepojeno 
z melanholičnim vzdušjem in začinjeno s kančkom nostal-
gičnega šarma. Zapis svetlobe na celuloidnem traku v estet-
sko dovršene podobe prevaja lepoto in toplino, pa tudi žalost 
in osamljenost nekega prav posebnega kraja in časa. »Na 
filmski trak smo skušali prenesti duh Benečije, tega posebne-
ga prostora, ki so ga skozi stoletja oblikovale politične nape-
tosti in revščina, pa tudi izseljevanje prebivalstva. Želeli smo, 
da bi prostor zaživel kot glavni junak filma – skozi atmosfero 
večinoma zapuščenih vasi, skozi arhitekturo in predmete, 
skozi privide in prisluhe, ki so ostali za njihovimi nekdanjimi 
prebivalci, ter, najpomembnejše, skozi naravo – v obliki, ki 
je neločljivo povezana s tem prostorom: kot pravljica, ki jo 
prebereš pred nočjo,« pravi režiser Gregor Božič.

Mario v enem izmed pogovorov z zdravnikom, h kate-
remu večkrat pride po zdravila za bolno ženo, reče: kako 

to, da vem, kaj boste rekli? Vi pa veste, kaj bom rekel jaz? 
In nikoli nama ne uspe reči nič ... nič iz srca. Za razliko od 
njiju so Zgodbe iz kostanjevih gozdov film, ki (spre)govori iz 
srca. Ko se kot gledalec potapljaš v njegove podobe, čutiš, 
da v ozadju stojijo ljudje, ki so ta film delali z ljubeznijo, 
vztrajnostjo in neverjetnim občutkom za vsak posamezni 
fotogram, zvok, besedo in pogled. Veš, da gledaš nekaj, v kar 
so ustvarjalci dali velik del sebe. Zgodbe, obsesije, žalost in 
veselje, ki živijo v njih, so postali del fino stkane umetnine, 
ki se iz podob prek platna preliva v gledalca. Vsa ekipa, od 
avtorjev – Gregorja Božiča in Marine Gumzi – do izjemnih 
igralcev, direktorja fotografije, scenografov, kostumogra-
finj ..., je filmu omogočila najboljše možne pogoje, da se 
odtisne v gledalca.

Veronika: Celovečerni prvenec Gregorja Božiča, Zgodbe iz 
kostanjevih gozdov, je bogato čutno doživetje, ki se izmika po-
polnemu ubesedenju. Vizualna poezija se razliva čez filmsko 
platno in transcendira simbolno polje jezika ter beneško in 
slovensko primorsko narečje povzdiguje v skorajda nadna-
raven element. Filmska pripoved se odvija skozi premišljene 
kompozicije, dodelano scenografijo in poetično fotografijo, 
ki se s pretanjenim občutkom poigrava s svetlobo, barvnimi 
kontrasti, slikovitostjo narave, padanjem senc(e), dvigova-
njem jutranjih meglic in toplo svetlobo, ki skozi okno nežno 
boža tihožitje na mizi. Zgodbe iz kostanjevih gozdov zaobja-
mejo vso lepoto jesenskih barv: pred nami se razprostirajo 
gozdne poti, pravljični travniki, mogočna drevesa, žuboreča 
voda in v reki plavajoči kostanj, ki ga, tik preden v mrzlo, 
deročo vodo ponj seže kostanjarka Marta, bežno objamejo 
sončni žarki. Mehka zrnata slika celuloidnega traku ustvarja 
brezčasno vzdušje pozabljenega, zapuščenega kraja, ki na 
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podoba skozi zlato svetlobo vzhajajočega sonca poslavlja od 
te teme in polni z nekimi novimi sanjami in obeti. Je podoba, 
v kateri so hkrati prisotne hladna realnost sveta in tople sa-
nje o lepšem življenju. Sanje, ki nam pomagajo misliti zunaj 
okvirov možnega. Domišljija je tista, ki uravnava naše notra-
nje ravnovesje in nam pomaga preživeti v težkih časih.

Zgodbe iz kostanjevih gozdov so film, ki pripozna(va) pomen 
domišljije in domišljijo s pridom uporablja v svojem pripove-
dovanju. Od socialnega realizma se oddaljuje s pravljičnimi 
elementi in prizemljenim humorjem. Razgibane pripovedne 
tehnike, od pripovednega okvira, prek prikaza številnih 
lokalnih običajev, do mitoloških treh svetih kraljev v podobi 
Janje Majzelj, Marka Breclja in Matija Solceta, v film vnašajo 
prijetno lahkotnost in igrivost. Avtorja se s pridom poigravata 
s pravljičnimi elementi in gradita zanimivo teksturo realnosti, 
ki se vseskozi nelinearno vije med resničnostjo, zgodovino, 
spomini, sanjami in domišljijo. Zgodba, ki jo razpletata, tako 
mestoma dobi skoraj amarcordovske kvalitete. Duh Federica 
Fellinija tudi sicer sem in tja zatava v kakega od prizorov – na 
misel recimo pride obilno obložena miza na poroki, na kateri 
svatje razigrano plešejo. Poleg vseh omenjenih elementov 
filmu nekako uspe ujeti tudi ton in intimno atmosfero zgodb, 
ki so jih pripovedovali naše babice in naši dedki. 

V zaključni špici poleg stavka, da v filmu ni bila zlora-
bljena ali poškodovana nobena žival, lahko preberemo tudi, 
da je bila posebna pozornost posvečena zaščiti naravnih 
površin in energetskih virov. Zgodbe iz kostanjevih gozdov 
so prvi film, v katerem sem zasledila ta(k) napis – napis, ki 
priča o ustvarjani in predvsem življenjski filozofiji avtorjev. 
Gledalec sicer že v teku filma lahko začuti poseben odnos 
in spoštovanje do narave, te tihe priče človeškega obstoja. 
Mogočni kostanji, ki definirajo slikovito pokrajino Benečije, 
so več desetletij zagotavljali les, iz katerega je ustvarjal 
mizar Mario, in okusne plodove, s prodajo katerih je Marta 
zaslužila za pot čez morje, pred nekaj leti pa so navdihnili 
filmsko zgodbo o njunem življenju.

Veronika: Film do narave in njene dolgoletne simbioze s člove-
kom pristopa z globokim spoštovanjem. Mogočna kostanjeva 
drevesa dajejo občutek davne, pol tisočletja stare zgodovine, 
skozi katero so gozdni plodovi beneške pokrajine preskrbovali 
generacije domačinov, ki ob boku veličastne narave zasijejo 
v svoji krhkosti in minljivosti. A čudovita pokrajina, prežeta 
z romantično misterioznostjo, vse redkejšemu prebivalstvu 
ne omogoča pogojev za lahko življenje. Kraj zaznamujejo trdo 
fizično delo, zgaranost in težavno pridobivanje surovin, ki jih 

človek potrebuje za preživetje. Skupaj s tradicijo, običaji in 
kostanjarskimi poklici tako pojenja tudi človeška simbioza z 
beneško zemljo in gozdovi, veličastna neokrnjena narava pa ob 
preseljevanju ljudi začenja preraščati zapuščene kamnite hiške 
in zabrisovati še zadnje sledi za ljudmi, ki jih je povojno življe-
nje pregnalo v svet. A njihova povezanost z domom vendarle 
ostaja. Ob Mariovem dotiku drevesa, ki v samoti stoji sredi 
prostranega travnika – potem ko svoje prihranke odstopi Marti 
ter ji omogoči vkrcanje na ladjo –, se zazdi, kot da drevo tiho 
simbolizira vse odhajajoče in razseljene. Drevo, čigar korenine 
so trdno zasidrane v zemlji Benečije, a katerega veje in krošnje 
se v iskanju novih možnosti in svobode širijo v prostrano nebo.

Kljub jasni umeščenosti v specifičen prostor povojne 
Benečije se film vzpostavi kot univerzalna, skoraj pravljična 
pripoved, ki presega vsakršno geografsko in časovno zame-
jenost. Igrivi domišljijski vložki in eterična povezava človeka 
in narave se dotaknejo prav vsakega gledalca ter presegajo 
poznavanje primorske zgodovine in njihovih s fantazijskimi 
elementi prepredenih ljudskih izročil, ki jih avtorja igrivo 
prepletata s kratkimi zgodbami Antona P. Čehova. Med njimi 
posebej izstopa The Looking-Glass, kratka zgodba o predano-
sti, osamljenosti, ljubezni in upanju, stkanih med zakonskim 
parom. Ko eden izmed njiju nepričakovano podleže bolezni, 
se sredi noči odpravita na dolgo in težko pot do zdravnika – 
kot smo priča tudi pri Mariu in njegovi bolni, zgarani, od 
težkega življenja utrujeni ženi. Ko ji zdravnik brez podrob-
nejšega pregleda pripiše tifus, se film nekoliko šaljivo in z 
dobršno mero domišljijskega obrata pokloni Čehovu. Gre za 
premišljene in ustvarjalne variacije njegovih literarnih pred-
log in domiselnih prepletanj z vaškimi izročili, ki se v skoraj 
pravljičnem duhu poigravajo s fantazijskimi elementi. 

Ko Mario med enim izmed obiskov zdravnika, kjer znova 
prejme nenavadno diagnozo tifusa, ugotavlja, da jima nikoli 
ne uspe izreči nič iz srca, zdravnik modro odgovori, da govor-
jenje iz srca ni za ljudi, kot sta onadva. »Mogoče bomo iz srca 
lahko govorili čez sto let, ko bodo razmere boljše. Zdaj pa poj-
di domov, vzemi zdravilo in bodi tiho.« Zgodbe iz kostanjevih 
gozdov, ki nežno prehajajo med preteklostjo, prihodnostjo, 
domišljijo in spomini nekega časa in prostora, gledalcu 
resnično (spre)govorijo iz srca. A mnogi med nami, kljub pre-
tečenemu času in nedvomnemu izboljšanju razmer, še vedno 
odhajamo domov, jemljemo zdravila in ostajamo tiho. Morda 
pa nam prav človeškost in toplina, ki v tej melanholični 
pripovedi zasijeta z vsakim sončnim žarkom, podata navdih, 
da – kot Gregor Božič in Marina Gumzi – tudi mi spregovori-
mo iz srca … ob škrniclju sveže pečenih kostanjev. 

filmskem platnu, odet v bogastvo jesenskih barv, oživi in 
zadiha v mističnem duhu (ne)davne preteklosti. 

K melanholični atmosferi, ki se prepleta z elementi sanj in 
magičnega realizma, pripomore tudi zvočna podlaga, eterični 
zvok teremina, nenavadnega, na zvočne valove igranega 
inštrumenta, ki skozi avtorsko glasbo islandske skladateljice 
Hekle Magnúsdóttir poudarja vseprisoten občutek minljivosti, 
izgube, življenja in spomina. Teremin, ki na trenutke zazveni 
kot disharmonična violina, ustvarja vzdušje skoraj nadna-
ravnih, mi(s)tičnih razsežnosti. Gozdovi, travniki, domovi in 
gostilne, kjer Benečani z vso resnostjo in zbranostjo večere 
preživljajo ob igranju more, so se z leti izpraznili, a njihovi 
spomini in odtisi preteklih generacij živijo naprej – v  vetru, 
drevesih, sončnih žarkih, hrastovih predalnikih, glineni poso-
di, neodposlanih pismih in cvetočem kostanju.

Zvok teremina se skoraj neopazno prepleta z naravnimi 
zvoki vetra, šelestenja in nežnega valovanja morja, na tre-
nutke pa v ospredje stopi tudi zasanjana melodija harfe. Oba 
inštrumenta skozi otožno melodijo, ki se sliši kot odzven 
nekega preteklega, odteklega časa, z občutkom dopolnjujeta 

preigravanje glavnih tem te pravljične poezije: smrti, izgube, 
osamljenosti, množičnega preseljevanja in pretrganih dru-
žinskih vezi, mimobežno nakazanih skozi nikoli odposlana, 
v predal zaprta pisma. Pisma, ki simbolizirajo zgodovino, 
bledečo kulturo ter neizrečena čustva družinskih članov, 
ločenih v povojni revščini in množičnem prečkanju razbur-
kanega oceana – tega prostranega morja, ki v svoji brezmejni 
veličini predstavlja upanje, odprte možnosti in nove začetke. 
Tja se ne nazadnje v begu pred osamljenostjo in pomanjka-
njem s skromnim kovčkom odpravi tudi Marta. V Avstralijo. 
Stran od jeseni … in kostanjev. 

Ana: Prizor, v katerem Marta v kostanjevo rjavem plašču s 
svojim skromnim kovčkom stoji na pomolu in gleda prek 
razburkanega, od mrzlega vetra spihanega morja, zame 
predstavlja esenco filma. Omenjena podoba, ki ti s svojo 
surovo lepoto vzame dih in zlomi srce, je podoba, v kateri se 
zgosti vsa teža življenja, od revščine, prek odpovedovanja in 
izgube, do osamljenosti in strahu pred neznanim svetom, ki 
se razprostira nekje na drugi strani oceana. Hkrati se ista 
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podoba skozi zlato svetlobo vzhajajočega sonca poslavlja od 
te teme in polni z nekimi novimi sanjami in obeti. Je podoba, 
v kateri so hkrati prisotne hladna realnost sveta in tople sa-
nje o lepšem življenju. Sanje, ki nam pomagajo misliti zunaj 
okvirov možnega. Domišljija je tista, ki uravnava naše notra-
nje ravnovesje in nam pomaga preživeti v težkih časih.

Zgodbe iz kostanjevih gozdov so film, ki pripozna(va) pomen 
domišljije in domišljijo s pridom uporablja v svojem pripove-
dovanju. Od socialnega realizma se oddaljuje s pravljičnimi 
elementi in prizemljenim humorjem. Razgibane pripovedne 
tehnike, od pripovednega okvira, prek prikaza številnih 
lokalnih običajev, do mitoloških treh svetih kraljev v podobi 
Janje Majzelj, Marka Breclja in Matija Solceta, v film vnašajo 
prijetno lahkotnost in igrivost. Avtorja se s pridom poigravata 
s pravljičnimi elementi in gradita zanimivo teksturo realnosti, 
ki se vseskozi nelinearno vije med resničnostjo, zgodovino, 
spomini, sanjami in domišljijo. Zgodba, ki jo razpletata, tako 
mestoma dobi skoraj amarcordovske kvalitete. Duh Federica 
Fellinija tudi sicer sem in tja zatava v kakega od prizorov – na 
misel recimo pride obilno obložena miza na poroki, na kateri 
svatje razigrano plešejo. Poleg vseh omenjenih elementov 
filmu nekako uspe ujeti tudi ton in intimno atmosfero zgodb, 
ki so jih pripovedovali naše babice in naši dedki. 

V zaključni špici poleg stavka, da v filmu ni bila zlora-
bljena ali poškodovana nobena žival, lahko preberemo tudi, 
da je bila posebna pozornost posvečena zaščiti naravnih 
površin in energetskih virov. Zgodbe iz kostanjevih gozdov 
so prvi film, v katerem sem zasledila ta(k) napis – napis, ki 
priča o ustvarjani in predvsem življenjski filozofiji avtorjev. 
Gledalec sicer že v teku filma lahko začuti poseben odnos 
in spoštovanje do narave, te tihe priče človeškega obstoja. 
Mogočni kostanji, ki definirajo slikovito pokrajino Benečije, 
so več desetletij zagotavljali les, iz katerega je ustvarjal 
mizar Mario, in okusne plodove, s prodajo katerih je Marta 
zaslužila za pot čez morje, pred nekaj leti pa so navdihnili 
filmsko zgodbo o njunem življenju.

Veronika: Film do narave in njene dolgoletne simbioze s člove-
kom pristopa z globokim spoštovanjem. Mogočna kostanjeva 
drevesa dajejo občutek davne, pol tisočletja stare zgodovine, 
skozi katero so gozdni plodovi beneške pokrajine preskrbovali 
generacije domačinov, ki ob boku veličastne narave zasijejo 
v svoji krhkosti in minljivosti. A čudovita pokrajina, prežeta 
z romantično misterioznostjo, vse redkejšemu prebivalstvu 
ne omogoča pogojev za lahko življenje. Kraj zaznamujejo trdo 
fizično delo, zgaranost in težavno pridobivanje surovin, ki jih 

človek potrebuje za preživetje. Skupaj s tradicijo, običaji in 
kostanjarskimi poklici tako pojenja tudi človeška simbioza z 
beneško zemljo in gozdovi, veličastna neokrnjena narava pa ob 
preseljevanju ljudi začenja preraščati zapuščene kamnite hiške 
in zabrisovati še zadnje sledi za ljudmi, ki jih je povojno življe-
nje pregnalo v svet. A njihova povezanost z domom vendarle 
ostaja. Ob Mariovem dotiku drevesa, ki v samoti stoji sredi 
prostranega travnika – potem ko svoje prihranke odstopi Marti 
ter ji omogoči vkrcanje na ladjo –, se zazdi, kot da drevo tiho 
simbolizira vse odhajajoče in razseljene. Drevo, čigar korenine 
so trdno zasidrane v zemlji Benečije, a katerega veje in krošnje 
se v iskanju novih možnosti in svobode širijo v prostrano nebo.

Kljub jasni umeščenosti v specifičen prostor povojne 
Benečije se film vzpostavi kot univerzalna, skoraj pravljična 
pripoved, ki presega vsakršno geografsko in časovno zame-
jenost. Igrivi domišljijski vložki in eterična povezava človeka 
in narave se dotaknejo prav vsakega gledalca ter presegajo 
poznavanje primorske zgodovine in njihovih s fantazijskimi 
elementi prepredenih ljudskih izročil, ki jih avtorja igrivo 
prepletata s kratkimi zgodbami Antona P. Čehova. Med njimi 
posebej izstopa The Looking-Glass, kratka zgodba o predano-
sti, osamljenosti, ljubezni in upanju, stkanih med zakonskim 
parom. Ko eden izmed njiju nepričakovano podleže bolezni, 
se sredi noči odpravita na dolgo in težko pot do zdravnika – 
kot smo priča tudi pri Mariu in njegovi bolni, zgarani, od 
težkega življenja utrujeni ženi. Ko ji zdravnik brez podrob-
nejšega pregleda pripiše tifus, se film nekoliko šaljivo in z 
dobršno mero domišljijskega obrata pokloni Čehovu. Gre za 
premišljene in ustvarjalne variacije njegovih literarnih pred-
log in domiselnih prepletanj z vaškimi izročili, ki se v skoraj 
pravljičnem duhu poigravajo s fantazijskimi elementi. 

Ko Mario med enim izmed obiskov zdravnika, kjer znova 
prejme nenavadno diagnozo tifusa, ugotavlja, da jima nikoli 
ne uspe izreči nič iz srca, zdravnik modro odgovori, da govor-
jenje iz srca ni za ljudi, kot sta onadva. »Mogoče bomo iz srca 
lahko govorili čez sto let, ko bodo razmere boljše. Zdaj pa poj-
di domov, vzemi zdravilo in bodi tiho.« Zgodbe iz kostanjevih 
gozdov, ki nežno prehajajo med preteklostjo, prihodnostjo, 
domišljijo in spomini nekega časa in prostora, gledalcu 
resnično (spre)govorijo iz srca. A mnogi med nami, kljub pre-
tečenemu času in nedvomnemu izboljšanju razmer, še vedno 
odhajamo domov, jemljemo zdravila in ostajamo tiho. Morda 
pa nam prav človeškost in toplina, ki v tej melanholični 
pripovedi zasijeta z vsakim sončnim žarkom, podata navdih, 
da – kot Gregor Božič in Marina Gumzi – tudi mi spregovori-
mo iz srca … ob škrniclju sveže pečenih kostanjev. 

filmskem platnu, odet v bogastvo jesenskih barv, oživi in 
zadiha v mističnem duhu (ne)davne preteklosti. 

K melanholični atmosferi, ki se prepleta z elementi sanj in 
magičnega realizma, pripomore tudi zvočna podlaga, eterični 
zvok teremina, nenavadnega, na zvočne valove igranega 
inštrumenta, ki skozi avtorsko glasbo islandske skladateljice 
Hekle Magnúsdóttir poudarja vseprisoten občutek minljivosti, 
izgube, življenja in spomina. Teremin, ki na trenutke zazveni 
kot disharmonična violina, ustvarja vzdušje skoraj nadna-
ravnih, mi(s)tičnih razsežnosti. Gozdovi, travniki, domovi in 
gostilne, kjer Benečani z vso resnostjo in zbranostjo večere 
preživljajo ob igranju more, so se z leti izpraznili, a njihovi 
spomini in odtisi preteklih generacij živijo naprej – v  vetru, 
drevesih, sončnih žarkih, hrastovih predalnikih, glineni poso-
di, neodposlanih pismih in cvetočem kostanju.

Zvok teremina se skoraj neopazno prepleta z naravnimi 
zvoki vetra, šelestenja in nežnega valovanja morja, na tre-
nutke pa v ospredje stopi tudi zasanjana melodija harfe. Oba 
inštrumenta skozi otožno melodijo, ki se sliši kot odzven 
nekega preteklega, odteklega časa, z občutkom dopolnjujeta 

preigravanje glavnih tem te pravljične poezije: smrti, izgube, 
osamljenosti, množičnega preseljevanja in pretrganih dru-
žinskih vezi, mimobežno nakazanih skozi nikoli odposlana, 
v predal zaprta pisma. Pisma, ki simbolizirajo zgodovino, 
bledečo kulturo ter neizrečena čustva družinskih članov, 
ločenih v povojni revščini in množičnem prečkanju razbur-
kanega oceana – tega prostranega morja, ki v svoji brezmejni 
veličini predstavlja upanje, odprte možnosti in nove začetke. 
Tja se ne nazadnje v begu pred osamljenostjo in pomanjka-
njem s skromnim kovčkom odpravi tudi Marta. V Avstralijo. 
Stran od jeseni … in kostanjev. 

Ana: Prizor, v katerem Marta v kostanjevo rjavem plašču s 
svojim skromnim kovčkom stoji na pomolu in gleda prek 
razburkanega, od mrzlega vetra spihanega morja, zame 
predstavlja esenco filma. Omenjena podoba, ki ti s svojo 
surovo lepoto vzame dih in zlomi srce, je podoba, v kateri se 
zgosti vsa teža življenja, od revščine, prek odpovedovanja in 
izgube, do osamljenosti in strahu pred neznanim svetom, ki 
se razprostira nekje na drugi strani oceana. Hkrati se ista 
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